
- відсутності Національного плану дій щодо вирішення проблемних питань з 
охорони праці та попередження виробничих ризиків;

- нехтування виконанням своїх обов’язків у цій сфері Урядом, центральними та 
місцевими органами виконавчої влади до суб’єктів господарювання;

- відсутність державної системи управління охороною праці в окремих галузях 
економіки та регіонах;

- відсутність економічних методів стимулювання роботодавців щодо 
попередження настання нещасних випадків на виробництві;

- недостатнє фінансування профілактичних заходів і засобів з охорони праці з 
Державного та місцевих бюджетів, Фондів соціального страхування та роботодавців 

Інтеграція України у європейське співтовариство, здійснення ринкових реформ 
потребують не тільки вдосконалення чинних правових норм, а й створення нових, які 
відповідають світовим стандартам та вимогам. Для підвищення рівня безпеки 
виробництва на рівні підприємства необхідно: забезпечити функціонування системи 
управління охороною праці; своєчасно виявляти чинники виникнення небезпечних 
ситуацій на виробництві; усувати причини, що призводять до нещасних випадків; 
забезпечити навчання та перевірку знань з питань охорони праці працівників; 
здійснювати контроль за дотриманням працівниками вимог законодавчих та 
нормативно правових актів з охорони праці.

Висновки. Отже, поруч з позитивними змінами у сфері охорони праці в Україні 
існує ряд проблем, зумовлені комплексом об’єктивних та суб’єктивних чинників. 
Важливо створити дієвий механізм провадження комплексу заходів щодо реалізації 
умов праці, які відповідають вимогам збереження життя та здоров’я працівників.
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Анотація.У статіаналізуються проблеми охорони праці в Україні. 

Підкреслюється багатоаспектність феномену охорони праці, висвітлюються економічні 
та соціальні аспекти поліпшення умов та охорони праці. Виділяються основні проблеми 
охорони праці та визначаються шляхи покращення охорони праці в сучасних умовах 
господарювання. 

Ключові слова: охорона праці, законодавство щодо охорони праці, економічне 
значення охорони праці, соціальне значення охорони праці, управління охороною 
праці. 

 
Законодавство Українищодо охорони праці встановлює єдині вимоги до 

роботодавців усіх рівнівщодо створення безпечних умов праці. Але, як показує досвід, 



на практиціці вимоги здебільшого не виконуються, особливо на підприємствахмалого 
та середнього бізнесу. Тиск, обумовлений конкуренцією,примушує багатьох 
роботодавців економити кошти на охороні праці ірозглядати профілактику 
травматизму і охорону здоров’я працівниківяк додатковий бар’єр на шляху зниження 
собівартості продукції тазбільшення прибутку.

Відсутність економічної зацікавленості суб’єктів господарювання 
щодостворення безпечних і нешкідливих умов праці уповільнює реалізаціюзаходів 
щодо створення безпечних умов праці. Особливістю сьогоденняє те, що на більшості 
підприємств та установ нові роботодавці вмілорозпоряджаються фінансами, але не 
завжди з належною увагою ставлятьсядо проблем, пов’язаних з безпекою трудової 
діяльності. 

Організація праці, при якій ігноруються умови безпеки та гігієни праці,підриває 
економічну ефективність підприємства, установи, організації,їх 
конкурентоспроможність і не може бути основою для стратегії сталогорозвитку. 
Управління охороною праці в умовах ринкової економікимає вирішувати соціальні та 
економічні завдання як на державному рівні,так і в межах окремого об’єкта 
господарювання. Соціальне значенняохорони праці полягає в сприянні зростанню 
ефективності суспільноговиробництва шляхом безперервного вдосконалення і 
поліпшення умовпраці, підвищення її безпеки, зниження виробничого травматизму 
ізахворюваності. У зв’язку з цим соціальне значення охорони працівиявляється у трьох 
основних показниках: зростанні продуктивностіпраці в результаті збільшення фонду 
робочого часу за рахунокскорочення внутрішньозмінних простоїв; скорочення 
цілоденних втратробочого часу; збереження трудових ресурсів і підвищення 
професійноїактивності працівників завдяки поліпшення їх стану здоров’я; 
підвищенняпрофесійного рівня; збільшення валового національного продукту 
зарахунок поліпшення зазначених вище показників і їх компонентів. Так, досліджуючи 
сутність охорони праці, П.О. Ізуїта звертає увагу на те, що соціальне значення охорони 
праці полягає у збереженні трудовихресурсів держави, працездатності і трудового 
довголіття людини, захистіїї від виробничих шкідливостей і професійних захворювань.

Охорона праці відіграє важливу роль як соціальний чинник, оскількиякими б 
вагомими не були виробничі результати, вони не можутькомпенсувати людині 
втраченого здоров’я, а тим більше життя. Те і іншедається тільки один раз. Необхідно 
пам’ятати, що через нещасні випадкита аварії гинуть на виробництві не просто 
робітники і службовці, напідготовку яких держава витратила значні засоби, а передусім 
люди –годувальники сімей, батьки і матері дітей.

Окрім соціального, охорона праці має, безперечно, важливе економічнезначення 
– це і висока продуктивність праці, зниження витрат на оплатулікарняних, компенсацій 
за важкі і шкідливі умови праці і тому подібне.За розрахунками Німецької ради 
підприємців наслідки нещасних випадківкоштують у 10 разів більше, ніж витрати на 
заходи і засоби щодо їхпопередження. В Україні, враховуючи мізерні витрати на заходи 
щодоохорони праці, ця різниця ще більша. Фахівці Міжнародної організаціїпраці 
підрахували, що економічні витрати, пов’язані з нещаснимивипадками, складають 1% 
світового валового національного продукту.На ці засоби орієнтовно, можна 
забезпечити харчування протягом рокублизько 75 млн осіб.

Як підкреслюють львівські науковці Г. Г. Гогіташвілі та 
З. М. Яремко,економічне значення охорони праці визначається ефективністю заходів 
щодо поліпшення умов і підвищення безпеки праці і є економічним виразомсоціальної 
значимості охорони праці. У зв’язку з цим економічне значенняохорони праці 
оцінюється результатами, які отримуються при змінісоціальних показників за рахунок 
впровадження заходів щодо поліпшенняумов праці. Економічне значення охорони 
праці П. О. Ізуїта розглядаєкрізь призму зростання продуктивності праці, збільшення 



фонду робочогочасу, зниження витрат на відшкодування шкоди, завданої життю і 
здоров’юпрацівника нещасним випадком на виробництві або 
професійнимзахворюванням.

Сучасний стан охорони праці в Україні слід оцінити як критичний. Він базується 
на основних негативних факторах, що їх підтверджують: 

1) незадовільні умови праці: за даними офіційного державногостатистичного 
спостереження в умовах праці, які не відповідаютьгігієнічним вимогам, в Україні за 
станом на 01.01.2012 р. зайнято7,2 млн працівників (30% загального числа 
працівників), а напідприємствах деяких галузей (вугледобувні, гірничорудні, 
металургійні, металообробні, нафтодобувні тощо) – до 80% усіх робітників;

2) значнийрівень захворюваності населення, яке працює (за даними 
Інститутумедицини праці АМН України загальна захворюваність населення, 
якепрацює, становить понад 2100 на 10000 оглянутих; набуває поширеннятуберкульоз, 
який серед працівників виявляють у 5 разів частіше, ніжсеред населення, яке не 
працює, інфекційні захворювання, ВІЛ інфекція);

3) високі показники виробничого травматизму (коефіцієнт частотитравмування 
на 1000 працівників у 2009 2010 рр. склав в середньомупо Україні 1,4, а у 2011 р. –
коефіцієнт частоти травмування зісмертельним наслідком на 100000 працівників у 2009 
р. становив 12,5, у2010 р.і він збільшився до 13,1, а у 2011 р. склав 13,0; коефіцієнт 
тяжкостітравмування у 2009 р. в середньому по Україні складав 36,4 людиноднів на 
один нещасний випадок, у 2010 р. він збільшився до 36,5, а у2011 р. – до 37,1 дня);

4) недостатнє фінансування заходів і засобів зохорони праці (вартість цих 
заходів, передбачених постановою КабінетуМіністрів України від 27.06.2003 р. №994, 
порівняно з рівнем 2002 р.,коли була прийнята нова редакція Закону України «Про 
охорону праці»,сьогодні зросла у десятки разів); 

5) неповне виконання та недостатняефективність державної політики у сфері 
охорони праці (відсутністьсистеми управління охороною праці в центральних і 
місцевих органахвиконавчої влади, а також органах місцевого самоврядування; 
застарілістьнормативної бази у сфері безпеки, гігієни праці та виробничогосередовища; 
низька ефективність адміністративних заходів і юридичноївідповідальності за 
порушення вимог законодавчих і нормативноправових актів з охорони праці).

Для покращення умов та охорони праці в Україні Держгірпромнагляду разом з 
іншими центральними органами виконавчої влади потрібно:

- вжити заходи з підвищення ефективності наглядової функції, що будесприяти 
зменшенню кількості порушень вимог нормативних актів збезпеки та гігієни праці;

- забезпечити подання законопроекту про застосування штрафних санкцій за 
порушення законодавства про охорону праці, що підвищить відповідальність 
роботодавців за виконання вимог законодавства про охорону праці; 

- збільшити рівень заробітної плати інспекторському складу Держгірпромнагляду, 
що підвищить їх зацікавленість у досягненні кінцевих результатів – зменшення рівнів 
травматизму на виробництві, поліпшення умов та безпеки праці;

- розробити програму підготовки державних службовців інспекторів з питань 
охорони праці, що поліпшить виконання ними наглядових функцій.

Отже, питання охорони праці складне і досить відповідальне. Адже за ним життя 
і здоров’я людей, які своєю працею створюють для держави та нації матеріальні блага. 
Як показує світовий досвід, безпека праці є основною гарантією стабільності, якості та 
ефективності будь якого виробництва. До того ж відсутність нещасних випадків 
позначається на професійній активності працюючих, на моральному кліматі в 
колективі, а отже і на ефективності та продуктивності праці, скорочує витрати на 
пільги та компенсації за роботу в шкідливих і небезпечних для здоров’я умовах. 



Основними причинами невисокого рівня організації охорони праці в Україні є: низький 
рівень кваліфікації, виробничої культури та технологічної дисципліни; спрацьованість 
засобів виробництва; відсутність ефективного галузевого та регіонального управління 
охороною праці; відсутність достатніх інвестицій у виробництво та охорону праці; 
неналежне фінансування роботодавцями заходів з охорони праці; відсутність 
підготовки фахівців з охорони праці, низький рівень підвищення кваліфікації та 
перепідготовки кадрів з питань охорони праці; хронічне недофінансування 
національних, галузевих, регіональних програм поліпшення безпеки, гігієни праці та 
виробничого середовища; відсутність на підприємстві чіткої організації охорони праці; 
відсутність розробленої державної політики в галузі охорони праці і стимулюючої 
системи щодо безпечної праці; недостатнє забезпечення нормативно правовими актами 
з охорони праці; неадекватне мислення і ставлення до питань безпеки учасників 
трудового і виробничо технологічних процесів по вертикалі управління і виконання.

Таким чином, в умовах сьогодення система управління охороною праці має 
базуватися не тільки на заходах з боку держави, але й на зацікавленості суб’єктів 
трудових правовідносин у збереженні належного фізичного стану працівника, що 
нерозривно пов’язано з економічним і соціальним благополуччям роботодавця.
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ОРГАНІЗАЦІЯ ЖИТТЄЗАБЕЗПЕЧЕННЯ НАСЕЛЕННЯ У 
НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЯХ 

Євтух С. М.
м. Полтава

Анотація. У даній статті ітиме мова про організацію життєзабезпечення 
населення в надзвичайних ситуаціях. Адже під час надзвичайної ситуації (НС) значна 
частина населення часто залишається без житла, продуктів харчування, води, предметів 
першої необхідності, потребує медичної допомоги. Враховуючи зазначене, 


